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Obiettivi
● Studiare un ammasso 

globulare 
● Realizzare un diagramma 

colore-magnitudine
● Determinarne età e 

distanza sulla base dei 
dati ottenuti.



  

Diagramma colore-magnitudine

Di solito, per classificare una stella, si utilizza il 
diagramma H-R, che mette in relazione temperatura e 
luminosità. Ma per le stelle di un ammasso si può anche 
utilizzare il diagramma colore-magnitudine: 

Si utilizza l’indice di colore al posto della temperatura 
perché sono inversamente proporzionali

Si utilizza la magnitudine apparente al posto della 
luminosità (magnitudine assoluta) poiché le stelle di un 
ammasso sono poste tutte alla stessa distanza.



  

Punto di partenza: ammasso globulare M 3

Banda g Banda r



  

Fotometria con SExtractor
● Fotometria di apertura con 

raggio variabile che permette 
di calcolare il flusso delle stelle 
che compongono l’ammasso

● Scegliendo appositi parametri 
abbiamo attuato la prima 
selezione delle stelle da 
tenere in considerazione 

Parametri utilizzati:
● Grandezza minima di una fonte di luce per essere considerata una sorgente
● Intensità minima 
● Precisione del software di distinguere due sorgenti luminose



  

Abbiamo ottenuto:



  

Abbiamo ottenuto:



  

Parametri ottenuti

● Flux Best: è il flusso 
● Ellipticity: indica l’ellitticità (quanto è “schiacciata”)
● FWHM: è un parametro che indica la risoluzione  (una 

FWHM minore corrisponde a una risoluzione maggiore, in 
quanto misura dell’allargamento dei dischi stellari 
apparenti)

● Alpha_J2000: indica l’ascensione retta
● Delta_J2000: indica la declinazione

Per ogni sorgente luminosa:



  

Calcolo della magnitudine apparente



  

Seconda selezione
E’ necessario scartare tutte le fonti di luce non adatte. Tutte quelle con ellitticità troppo elevata e 
una FWHM  (Full Width at Half Maximum) che si discosta troppo dalla media, sono state scartate.



  

Unione dati in g e dati in r
Dopo aver selezionato le 
stelle che ci servono, abbiamo 
intersecato i dati ottenuti nelle 
2 bande g e r. Abbiamo infine 
selezionato i parametri che ci 
servivano per costruire il 
diagramma colore 
magnitudine (g-r è l’indice di 
colore). 



  

Diagramma colore-magnitudine m3

Il nostro diagramma g-r Il diagramma effettivo g-i



  

Distribuzione nell’ammasso



  

Confronto con i modelli
● Avendo a disposizione una 

lista di modelli di curve 
isocrone (curve che uniscono 
punti con la stessa età) 
abbiamo individuato quello che 
meglio seguiva l’andamento 
del nostro diagramma. 

● Modello isocrona: Z=0.004 
(metallicità) log t= 10.10



  

Per sovrapporre l’isocrona al 
diagramma bisogna traslarla 
lungo l’asse y di un valore 
pari al modulo della distanza 
e lungo l’asse x di un valore 
pari all’eccesso di colore.



  

Calcolo età e distanza
● Età: 

● Distanza:    

E(g-r) = +0.01  (eccesso di colore)

r-Mr = +15.22 (modulo di distanza)
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